
288 

Krajopisje. 
Čičarija in pa Ciči. 

Pust kraj je sicer, kterega sem se namenil tu popisati, 
vendar se nadjam , da bom domoljubnim bravcem vstregel, 
ako jim o njem in njegovih stanovnikih kaj povem; sej menda 
se nihče ni v naših listih besedice zinil od njih. 

Čičarija se razprostira po celi severni strani Istriškega 
polotoka po gorah, ktere Krajnsko ločijo od Istre. Naslanja 
se na svoji severni strani na Krajnsko, na južni strani se 
derži Istre, Kastavčine ali Liburnije proti izhodu in tudi 
Krajnskega proti zahodu. Dolga je Mizo šest, široka pa 
blizo pet ur. Svet Čičarije je suh in ves pesen; le doline 
so tam pa tam rodovitne. Vsak majhen košček dobre zem
lje je obdelan in obsejau. Suša je tu silna, tako, da skoraj 
vsako leto revnim Čičem vse po polji zgori vročine. Hribi, 
kteri niso popolnoma s kamenjem obsuti, so jako s praprotjo 
in sem ter tje z nizkim germovjem obraščeni. Le ena versta 
gor, ktera se pod Novim gradom (Castelnuovo) steguje, je 
z lepim gojzdom okinčana. Naj več bukovja je v tera 
gojzdu. Čiči, ki pod gojzdom stanujejo, hodijo tje, žgejo 
oglje, ga prodavajo v razne kraje, in si s tem potrebni ži
vež kupujejo. Hribi niso visoki; naj višja sta Lisec in 



289 
v 

Žab ni k. L i sec je ves bel; samo na eni strani germovje 
zeleni, kar mu daje podobo, kakor da bi lisast bil, in odtod 
menda njegovo ime „Lisec". Blizo verha stoji vas, ktera 
je kakor hrib imenovana. Drugi hrib je Žabnik , precej 
visok; ob podnožji njegovem je vas Golac (Govc). 

Ker ravno od hribov govorim, naj povem še to, da po 
čiških gorah se nahajajo votline in luknje, ktere imajo ve-
likrat po tri čevlje v premeri in so silno globoke. Med temi 
je vredna ena, da jo posebno omenim, silno globoka luknja 
pri Golcu. Žalostna zgodba se je tu pripetila pred kakimi 20 
leti. Naj jo pristavim! 

Neki večer se pelje v lepi kočii cesarski vradnik P.... 
iz Novega grada v Terst, da bi v cesarsko kašo dnar od-
rajtal. Na cesti veli kočijažu, naj enmalo postane; on pa 
gre v bližnjo vas Golac svojega prijatia pozdravit. Ko se 
enmalo v vasi pomudi, se verne spet k svojemu vozu; pri-
jatel ga spremlja. Pa v hipu mu prijatel hinavsko reče: 
,,Dragi moj , jez vem za drugo pot, po kteri bova prej pri 
kočii". Pelje ga po stezi, ki je memo omenjene luknje pe
ljala. Ko h luknji prideta, zgrabi Golčan P—a, mu vzame 
dnar, in po dolgem ruvanji ga verze — v jamo. Tiha noč 
zakriva hudodelstvo in bleda luna žalostna na kraj strašne 
grozovitosti sije. Hinavski prijatel se tiho domu verne, hla
pec pa, sit še dalje čakati gre v Novi grad nazaj, misleč, 
da bo ondi svojega gospoda našel. Al zlo se je motil! Dan 
za dnevom, teden za tednom preteče, — pa nobeden ni od 
P. nič zvedil. Enega dne pasejo ovčarji blizo tiste votline, 
kar zagleda eden izmed njih na bližnjem germu hlačjipas; 
lep je bil in na koncu so bile pismenke vsite. Ovčarju se 
to čudno zdi, gre h gosposki in pokaže, kar je našel. Ona 
berzo spozna, da je pas gospoda P., od kterega ni nihče 
vedil, kam je zginil. Berž dajo luknjo preiskavati in po 
vervi spustijo pogumnega človeka va-njo. Ta pa prinese 
truplo nesrečnega P— iz jame. In tako se je poterdila 
stara resnica, da „ni temnega kota na sveti, ki ga nikoli 
dan ne razsveti". 
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Dolinice po Cičarii so majhne in le tu in tam šumlja 
kak sušeč po njih. Ciči imajo prav malo vode. Ženske 
morajo ob silni poletinski vročini deleč v goro h kakemu 
studencu po vodo hoditi. Na herbtu, v nalašč zato naprav
ljenih sodčikih jo v vas donašajo. Za živino ima pa vsaka 
vas po eno ali pa po več lokev, ki so globoke, da malokdaj 
v njih vode primanjkuje. Blaga cesarica Marija Tere
zija, ko je v teh krajih potovala, je dala pri Lipi lep 
vodnjak napraviti, v kterem nikdar vode ne zmanjka. S tem 
je saj nekoliko' potrebi pomagano. Pol ure od vasi, ki se 
Rupa zove, je 50 korakov dolga in ravno toliko široka 
dolinica, v kteri se včasih voda prikaže. Stari možje pame-
tijo to dolino še tako plitvo , da je skoraj poznati bilo ni. 
Čudno je , da se vsako leto s poljem in drevjem vred, ki 
tu raste, za nekoliko čevljev globokeje pogreza. In zdaj 
je že tako globoka, da se celo visoke drevesa iz nje ne 
vidijo, ako se človek le nekoliko korakov od nje oddalji. 
Kaj bi pač to utegnilo biti? 

Zdaj pa hočemo čiške vasi in njih prebivavce nekoliko 
popisati. — V Cičarii ni nobene posebno ve l ike vasi; vse 
hiše večidel so s slamo krite pa prav nizke. Reče se dru
god, da mesta, vasi in gradovi s t o j e , čiške vasi pa l eže , 
zavoljo njih nižine. Al v njihovih revnih vasicah se lepa 
snažnost odlikuje. Za hišamiv so lepi zeleni vertiči. Med 
sadunosnim drevjem ljubijo Ciči naj bolj orehe in češ-
plje. Niso pa kaj preveč marljivi za sadjorejo razun malo-
kterih vasi. Marsikak goldinarček, ki bi si ga s sadjem 
lahko pridobili, gre rakom žvižgat. 
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Akoravno je Cicarija pusta in nerodovitna, vendar re
čem lahko, da malo krajev je, ki so z vasmi tako napolnjeni, 
kot ona. Kamor koli se ozreš, kjer je kak bolji košček 
zemlje, že vidiš vas. Toraj bi bilo težavno, vse vasi na 
drobno imenovati. Le večje hočem omeniti. 

J e l š a ne stoje na precej visokem hribu ob veliki ce
sti, ki v Reko pelja. Tukaj je fara s tremi duhovniki, ki 
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skoraj celo Cičarijo obsega- Lepa farna, Marii posvečena 
cerkev se po celi jelšanski dolinici vidi. Res lepa cerkev 
bi se zamogla imenovati, ako bi ji černi, stari, pred njo 
stoječi zvonik lepote ne kratil. Živa potreba je, ga popra
viti. Ne deleč od vasi je pa lepo, res hvale vredno poko
pališče z majhno cerkvico na sredi. Marsikako majhno me
sto nima takega. Jelšane so tudi vas, kjer memo cele Ci-
čarije naj bolj sadjoreja cvete. — Pod Novim gradom na 
Munah v Stana d i in v B e r g o d u so kaplanije. 

Ako se po reški cesti proti Terstu gre, se vidijo na 
dobro visokem hribu podertine starega grada in pod hribom 
lepo Novi grad, ali kakor ljudje izgovarjajo ,,Pod Novim 
gradom" imenovano vas. 

Kjer so sedaj podertine, je bil nekdaj velik sloveč grad 
grofa Montekukuli-ta; sodnija je bila v njem. Ker je pa 
predeleč bilo ljudem na hrib hoditi, so grad poderli in dru
gega v vasi sozidali, kjer je še sedaj kantonska sodnija za 
celo Cičarijo. 

Dosti hiš je lepih in s ceglom kritih, dosti pa jih je 
majhnih in slabih, ker si niso še pogorelci iz nesreče ognja, 
ki je bil pred dvema letoma pol vasi pokončal, popolnoma 
pomogli. 

V Lipi , dosti veliki vasi, se pervikrat pošta iz Reke 
ustavlja. Eno uro od Lipe na reški cesti je S kal ni ca. 
Res, po pravici ima vas to ime. Tukaj ni drugega ko skala 
pri skali. Ni travnika, ni njive; vse vse je le bela skala. 

Na podertinah starega grada stoji sedaj majhna cerkvica. 
(Konec sledi,) 
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Cicarija in pa Ciči. (Konec.) 
Popisal sem čiško zemljo; naj še od Čičev, njih jezika, 

obleke in navad nekoliko govorim. 
Od kod ime Čivči, se ne ve. Valvazor v svojih bu

kvah piše, da so Ciči v starodavnih časih iz Azije les 
prišli in da imajo od nekega azijatiškega naroda ime. Pa 
kdo zamore resnico tega zagotoviti! 

Čiči, terdi in krepki ljudje, so vajeni vsakega dela in 
uterjeni v terpljenji in nevarnostih. Večidel so velike po
stave. Ni v vsem resnica, kar se od njih slabega po svetu 
govori; sedanji rod je miroljuben in pošten. Po Cičarii v temni 
noči lahko potuješ brez strahu, brez nevarnosti. Ze več 
let je preteklo , da se od ropa nič slišalo ni. Tajiti se pa 
ne more, da nekdaj je bilo vsev drugače. Ko so v naših 
deželah Francozi vladali, so v Cičarii navadno ropanje ostro 
kaznovali. Še sedaj pametijo priletni možje kraj, kjer je 
bil Čič obešen za male krajcarje, ki jih je ukradel. In še 
sedaj je v nekem kraji viditi poderta hišica, kjer je bila 
zmiraj vojaška straža. v Al sedaj vsega tega treba ni. 

Tudi prijazni so Čiči; kadar te sreča Čič, te prijazno 
pozdravlja: „Hvaljen Isus i Marija". Prijazno ti pot pokaže 
in rad pove česar ga vprašaš. 

Čiči radi vino pijejo in včasih še preveč. Kadar se pa 
napijejo, so veseli in pojejo, da je kaj. Ako človek v ne
deljo pri kaki kerčmi stoji, si mora ušesa mašiti, — tako 
strašno vriskajo! 

Blizo krajnske meje bivajoči Čiči govore slovenski je
zik, ki pa je s hervaškimi besedami zmešan, — tisti pa, 
ki blizo Istre bivajo, govore hervaško s slovenskim mešano 
narečje. — Samo v dveh vaseh, kjer je j ed r o Čičev, go
vore svoj lasten jezik, kteri menda nobenemu evropejskemu 
jeziku ni podoben * ) . Drugi Čiči ga ne govore, pa raz
umejo ga skorej vsi. Naj bolj je ciganskemu podoben. Mi
sliti se sme, da so Čiči iz ptujih krajev ta jezik prinesli, 
pa ga malo po malem s slovenskim in hervaškim sosednim 
jezikom zamenjali. Le v M u n a h in Z e j a n a h — dveh 
od drugih ločenihv vaseh — se je še obderžal. 

Oblačijo se Čiči v debelo večidel doma pridelano sukno. 
Možki nosijo bele hlače in rujave jopiče, opanke na nogah, 
na glavi pa širok klobuk. Kadar je hud mraz , imajo še 
suknjo do kolen dolgo. Ženske pa so skoraj ravno tako 
oblečene kakor Krajnice. Le v pred omenjenih dveh vaseh 
je, kakor jezik, tako tudi obleka čudna. Čičke imajo zgora 
druge obleke iz celega kosa rujavega sukna narejeno suk
njo; to verh druge obleke oblačijo in se še z rudečim pa
som opasujejo. Zmiraj gologlave imajo čudno spletene kite, 
med kitami pa rudeče trakove zamotane. — Zgodaj v jutro 
nosijo v Bistrico na herbtu žito v mlin in svoje narodne 
pesmi popevajo. 

Kakošna pa je hrana (živež) Čičev? Ker je narava 
Cičarijo le z malo rodovitne zemlje obdarovala, si morajo 
Ciči po drugih potih potrebne hrane služiti. Nekteri vozijo 
ali s konji ali pa s kravicami po cestah. Čudno se bo zdelo 
mojim bravcem, da rečem „s kravicami vozijo". In res je 
taka. Krav vpregati sicer ni napačno, al treba jim je po
tem obilneje klaje. Kjer pa te ni, ostane živina tako majhna 
in slaba, da bi se čiške krave lahko za koze imele, ako ne 
bi mukale in bi brado imele. 
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*) Skoda, da ga nam niste dali nekoliko za pokusnjo. Kako, na 
priliko, molijo Oce naš? Vred. 
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Tudi hodijo nekteri na Hervaško po vino; prodavajo 

ga kerčmarjem, imenujejo jih „tovornikew\ Drugi, ki so bliže 
Reke, nosijo ali na herbtu, ali na osliču ali muli v Reko 
derva, in se s tem živijo. Drugi spet. ki blizo gojzda sta
nujejo, hodijo v gojzd, žgejo oglje in ga okoli prodavajo, 
naj več ga pa v Reko in Terst na mulah znosijo. Ti oglarji 
so naj več Munci, Žejanci in Bergojci. Kaj bi ti revni ljudje 
počeli, ako bi gojzda ne imeli! Kar je modri Stvarnik na 
eni strani vzel, je dal na drugi. — Malo Čičev se živi z 
živinorejo. Nekteri delajo jesih in ga križem po svetu pro
dajajo, drugi pa, ko so se postarali ali pa so lenuhi, kterim 
se delo merzi, se klatijo okoli s periščem lorbarja in s tem 
potoma milošne prosijo. Pač bolje bi za take lenuhe bilo, da 
bi se kakega dela poprijeli!— 

Naj še v kratkem čiške šege ali navade popišem. Kar 
se njih ženitev tiče, se malokdaj vidi o p u s t u ženitev. Le 
malokdo se pri njih o pustu ženi; vsi čakajo, da se jim ovce 
in koštruni odebele. Tistikrat, to je, v jeseni, je pa vse polno 
ženitovanj. Po tri dni imajo velike pojedine, pri kterih po
jejo in plešejo svoj narodni ples. Njih ples pa ni drugega 
ko golo skakanje po miri. 

Pri kerstu otrok nimajo posebnih navad. 
Pri pogrebih spremljajo vsi sorodniki, znanci in prijatli 

mertvega na pokopališče. Ko je mertvi zakopan, se veržejo 
sorodniki na grob ter milo jokaje vse dobre dela mertvega 
preštevajo. — Ko so se jokati in stokati naveličali, gredo 
vsi skupaj na dom mertvega, kjer veliko pojedino narede. 
Opijanijo se veli krat in vriskaje gredo potem vaak na svoj 
dom. Žalost so potopili v vince. 

Popisal sem tako ob kratkem čiško zemljo, hribe, do
line in prebivavce, naznanil sem njih dobre in slabe last
nosti. Vidili smo po kako mnogoverstnih potih si ti ljudje 
potrebnega živeža iščejo, ker vidijo, da jih zemlja sama re
diti ne more. Naj nam bodo v izgled, da trud in delo vse 
premagata! -

V Bistrici 26. augusta 1856. Janez Bile. 


